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Budapest, augusztus 10.
A spanyol-amerikai béke 

ügyében Mac Kin ley elnök 
Cambon francxia nagykö­
vettel tanáczkoxott.

Ami a papé.
Ami a papé, azt meg kell an­

nak adni. (Különben úgyis elveszi.) 
Természetesen csak a jó papot ért­
jük, akire oly szüksége van az em­
beriségnek, mint teszem föl a pékre. 
A pap süti a sok száz millió élő 
mindennapi lelki szükségét, hogy 
különféle törvény, szokás, forma és 
ügyesség szerint, az nem baj, az 
igazi különbséget nem tesz. A fő- 
dolog az, hogy náluk nélkül az em­
berek nagy többsége sem ma. sem 
soha,' ameddig világ a világ, nem 
tud megélni. Még mindég csak a jó 
papságról beszélünk és nem azok­
ról a szemforgató, feneketlen hor- 
daju és hordő-gyomru reverendás 
mesteremberektől, akiknek a szemé­
lten nem a mások lelki tápláléka, 
haném a maguk testi , szüksége a 
fontos.

Ismerjük ezeket a kenetes szájú, 
szőrös szívü képmutatókat, nagyon 
is ismerjük, itt idehaza az utolsó 
években nagyon is megmutatták ma­
gukat. Ezeknek maga a jó isten is 
csak egy segédeszköz, hogy ők jó] 
éljenek, nagy urak és hatalmassá­
gok lehessenek. Szerintük Jézus 
Krisztus vére azért hullott, hogy 
az ő ruhájuk bíborból legyen és 
magának a szüzanyának könveil 
is felhasználnák arra, hogy malmot 
hajtsanak vele, az ő kis malmaikat. 
Uram bocsa’, hogy ilyet beszélek, 
de ezeknek a nyírott, fejüeknek a po­
gánysága beleviszi az embert a po­
gány beszédbe. Nincs ezeknek a pa­
poknak annyi szemérmük sem, mint 
ama höig\okr.ek, akik az utczán 
sétálnak és abból élnek, hogy só­
iáinak.

Vannak ilyen papok, csak úgy álta­
lánosságban példálódzóm, mert nincs 
a kezem ügyében közülök egy is 
akit most gombostűre lehetne szúrni- 
Csakúgy eszembe jut, hogy olvasom 
a mai táviratot az esztergomi papi 
tanítóképezdévől, mely az ország tör­
vényeinek nem felel meg, az állada- 
|nm helyes és jó czéljait semmibe 
sem veszi és amikor erre rá akarják

szorítani, még ő haragszik, maga az 
intézet és annak papi főfelügye­
lője, Walko főtisztelendő paptan­
felügyelő ur. Pedig ő maga is 
siralmasnak találta a papi iskola 
állapotját, együtt a polgári, a mi 
tanfelügyelőnkkel, aki most a vizs­
gálatokon is elszörnyülködött, hogy 
mennyire hátravan az az iskola, 
amely tanítókat akar taniíani. Ebből 
oszt’ veszekedés támadt, pap és 
polgár, a római pápa és a magyar 
állam szolgája megint összekerültek 
és az előbbi megint kifejezte a rossz 
papok ama meggyőződését, hogy a 
papnak minden szabad, szabad 
a haza törvényein gázolni, azt 
megtiprani és ki is nevetni végül.

A vármegyére került a viszály és 
Esztergommegye — a polgári és 
nem az egyházi — kimondotta, ki 
merte mondani, hogy az államnak 
van . igaza. No meglássák, ebből 
megint baj lesz, mert a papok nem 
hagyják, hogy ne nekik legyen iga- 
zuK, mindenben,- mindég; ők nem 
tudják elfeledni, hogy ez az ország 
náluk lakott egykor 1 érben. Még 
mindég nem tv.d ,ak beletörődni 
abba, hogy az idők változtak és 
nem az övék minden, ami csak 
van Szt.-István koronája alatt, 
a szentség is, a korona is. 
És addig-addig okvetetlenkednek, 
amig egyszer a nép is, az álladalom 
is elunja a dolgot és azt^pondja; 
itt rendet kell csinálni végleg és 
kimérni pontosan, mi lehet a papság 
jussa. Szomorú nap lehet reájuk 
nézve ez a mérés napja, jobb lesz, 
ha nem siettetik és ahelyett, hogy 
egyre veszekednek, pörlekednek az 
anyagi jogaikon, mint egy mohó ke­
reskedő, jobban tennék, ha többet 
imádkoznának. Magukért is, emna- 
gukért is,' mert bizony mondom 
rossz idők következhetnek reájuk, 
ha a jó isten is úgy akarja!

ajánlottam berendezni; az ily módon 
való szervezetnek egyik alapföltételéül 
a kerületekben még hiányzó fiókvásár­
csarnokok felállítását láttam szüksé. 
gesnek.

A vásárcsarnokok rendezésével a bel­
városi kereskedők tagadhatatlan kárt 
szenvedtek; megbocsájthatian felületes­
ség jellemzi a belvárosi képviselőknek 
eziránvban tanúsított munkásságát, mert 
az határozottan áll, hogy ezen felüle­
tesség folytán nemcsak számtalan ke­
reskedő kárt szenvedett, hanem szám- 
ta'anan tönkre is mentek. Nagyon 
természetes tehát, hogy minden józan 
gondolkozó ember azon van, hogy a 
belváros kereskedelmén ily módon ejlett 
sérelmet valahogy pótolják, ezek szerint 
én melegen üdvözlök minden olyan 
eszmél, mely, ha csak egyelőre ideigle­
nes is, a belvárosban egy fiók vásár­
csarnok felállítását czé'ozza s igv he­
lyeslem azt a gondolatot is, amely a 
Károly laktanyában akarná elhelyezni 
az ideiglenes vásárcsarnokot, csakhogy 
ezen ténynyel felmerül az a kérdés is, 
hogy a belvárosban hol helyezzük el az 
állandó vásárcsarnokot?

Erre nézve már azt az elhibázott 
tervet ismerjük, mely a vásái csarnokot a 
Deál -térre óhajtaná elhelyezni, ha ez meg­
történik, ezt a csarnokot nem a bel­
városiaknak, hanem a szomszédos ke­
rületeknek helyeznék ide; nézetem sz - 
rint a belváros részére a megyeházzal 
szomszédos le'ekcsof ortozaton volna 
legalkalmasabb az állandó vásárcsarnok 
elhelyezés , mert ezt helyrajzi szem­
pontból is lehet indokolni.

Addig is azonban, mig ezen a baj<n 
acgi'.Vk lesz, nagyon helyes, hogy az idő­
leges piacz részére a Ferenez József- 
rakpart engedtetett át, csakhogy a bek 
város részére még szükségesnek látnám, 
hogy a városház terét is e' czélra át­
engedjék. Ezt óhajtja számtalan keres­
kedő s ezzel némileg pótolva lenne az 
a sérelem, mely az ő érdekeik ellen oly 
fájó sebet ejtett.

Hubenay József.

A belvárosi vásárcsarnok.
Az Esti Hírlap több alkalommal 

foglalkozott, már a belvárosi vásár 
csarnok kérdésével. Legutóbb augusz­
tus 4-iki számunkban. Ma a követ 
kező sorokat kaptuk:

A múlt évben, amidőn a napi sajtó 
a vásárcsarnoki intézmény elten erős 
támadást intézett, jónak láttam a tóvá 
rosi egylethez egy memorandumot in 
tézni, melyben föltártam a bajokat s 
az ndminisztráeziót kereskedelmi alapra

A háborít,
— (Az Esti Hírlap távirata .) —

Washington augusztus 9.
A washingtoni hadügyminisztérium- 

nak azt a tervét, hogy Santjago de 
Kuba előtt egy amerikai hadtest álljon, 
el kelleti ejteni. A Shafter tábornok 
alá rendelt tábornokok ebben a kö­
vetkező emlékiratot intézték:

Mi a különböző dandárok és hudosz- 
tá.yok stb és a kubai hódító hadsereg 
aiu ivott parancsnokló tisztjei abban az 
egyhangú meggyőződésben vagyunk, 
hogy ezt a hadsereget azonnal vissza 
!;ell vonni Kubából és az Egyesült 
Államok északi partjának valamely

pontjára küldeni. Ez az Egvesült-Álla 
mok népességének veszélyeztetése nél 
kül megtörténhetik. A sárgalázjelenleg 
nem járványosán dühöng az amerikai 
csapatok közt. Csak egyes szórványos 
esetek merültek fel. A vállalás azonban 
annyira meglátogatta a hadsereget, hogy 
ezáltal ennek hadiképessége meg fog 
semmisülni. Illetékes tisztek értesítésé­
ből és a saját tapasztalatainkból tudjuk, 
miszerint a hadser g nincs abban a hely­
zetben, hogy a sziget belsejébe nyomuljon, 
hogv nincs ut. ha ezt megkriérelnők és a 
megkísérlést csak akkor vihetnék ki, 
mikor már későn van. Ezenkívül a leg­
jobb kubai orvosi tekintélyek mondják, 
hogy mi ezzel, a mostani felszerelésünk­
kel a sziget belsejében a bekövetke­
zendő esős időszak alatt nem lehetünk 
el anélkül, hogy a váltóláztól rettenetes 
veszteségeket ne szenvedjünk. Az épen 
olyan halállhozó, mini a sárga lás. 
Most még el lehet hívni a hadse­
reget. Azok, akik ezt megakadályoznák 
ezer és ezer emberélet elvesztéséért 
lennének felelősek. A mi véleményünk 
a leggondosabb személyes megfigyelés 
eredménye. Ezek a mi katonai orvosaink 
e.ybangu véleményén alapulnak, kik 
a helyzetet átlátják.

Az iratot Kent, Bates és Chaffen 
vezérőrnagyok, Summer, Ludlow, Ames 
és Wood dandárparanesnokoiv írták alá, 
azonkívül Roosevelt ezredes, aki a má­
sodik lovasdandár parancsnoka.*

A hadügyi államtitkár sietett kinyilat­
koztatni, miszerint rajta lesz, hogy 
Shafter tábornok csapatai Montaukba 
Leng Islandra (Newyork mellett) menje­
nek. Azonkívül hozzátette, hogy ez a 
tábornokok nyilatkozatai előtt már tervbe 
volt véve.

Madrid, augusztus 9,
Puerto-Ricoból érkezett hivatalos táv­

irat jelenti: Pinto ezredes parancsnok­
sága alatt egy spanyol csapat bevo­
nult Fayardo-ba, amelyet az ame­
rikaiak megszállva tartottak. Az 
amerikaiak bevonták lobogójukat. 
Egy felkelő csapat meg akarta rohanni 
Aretipo mellett a spanyol előőrsöt, a 
spanyolok azonban üldözőbe vették 
őket és hármat közülük elfogtak.

Washington, augusztus 9.
Miles tábornok, azt távnalozza, hogv 

a rendelkezésére álló haderő elegendőt 
Puerto-Rico elfoglalására, minek kö­
vetkeztében Alger hadügyminiszter nem 
fog újabb csapatokat Puerto-Rico szigoj 
tere küldeni.

Washington, augusztus 10.
A kormány Spanyolország válasza 

ügyében csak akkor fog dönteni, 
ha majd kezében lesz a válasz tek 
jes szövege s ha megvizsgálta a 
Spanyolország által fölvetett kér­
dések jelentőségét. Hivatalos kö­
rökben bíznak a béke megkötésében, 
de ha Spanyolország fontos kikötése« 
két akarna tenni, ez késleltetné a 
béke létrejöttét, sőt beállhatna aa 
a lehetőség is, hogy az Egyesült 
Államok megtagadnák a spanyol
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* Esti Hírlap
Bismarckról.jegyzék elfogadását. Spanyolország

válaszának szövege ma este lesz 
Mac Kinley elnök és Day kül­
ügyminiszter kezében.

Washington, augusztus 9.
Ma Mac Kinley elnök és 

Cambon lYanczia nagykövet közt 
tanácskozás volt, mely egy órá­
nál tovább tartott. A beszélge­
téslefolyásáról mindeddig semmi 
sem ismeretes.

Washington, augusztus 10,
Merül táborn knak Cavite-bői 

jött hivatalos távirata szerint a 
Fülöp-szigeteken az amerikai csa­
patok közt semmiféle járvány nincs. 
A tábornok értesítést ad azután 
arra. hogy abból a czélból, hogy 
Manilla környékét elfoglalják, Green 
tábornok előőrsei előrenyomullak. 
Julius elején a spanyolok tüzérség­
gel hevesen megtámadták az elő­
őrsöket, amelyeknek azonban sike­
rült állásukat megtartaniok. Az­
alatt egy dandárt kellett a támo­
gatásukra küldeni. A spanyolok 
nagy veszteségeket szenvedtek. Az 
amerikaiak részéről 9 katona halt 
meg, egy tiszt és 9 katona súlyosan, 
38 közlegény pedig könnyen sérült 
meg. Magántáviratok szerint úgy lát­
szik, hogy a spanyolok általános ki­
rohanást terveztek. hogy Demeynek 
táborát Malato-ban megtámadják, 
mielőtt az megerősödnék. Miután a 
felkelőknek vasárnap nyugvó nap­
juk volt, ezek a bal szárny ellené­
ben visszavonultak, mig az ame­
rikaiak jobb szárnya fedezetlenül 
maradt. A következő éjjel a spa­
nyolok roppant nagy vihar és fel­
hőszakadás közepette megkísértet­
ték az amerikaiakat meglepni. Az 
amerikai tábori őrség visszaszorit- 
tatott. Az amerikaiak azonban tü­
zérséget küldtek a spanyolok ellen, 
akik kényszerültek visszavonulni. 
Miután az amerikaiak kilőtték lövő 
készleteiket, nem lehetett a spa­
nyolokat üldözni, kik az éj védelme 
alatt biztosságba helyezték halott­
jaikat és sebesültjeiket.

Madrid, augusztus 10.
A régens-királyné ma dekrétumot irt 

alá, amelylyel a spanyol bank bankjegy- 
forgalmát 2500 millió pezetára emeli 
fel és a bankot a tartalékalap felemelé­
sére hatalmazza fel. A hivatalos lap holnap 
fogja közölni a külső adósságok konver­
tálására vonatkozó dekrétumot. Az első 
szakasz érteimében minden külföldi alatt­
való be fogja válthatni a külföldi adósság­
kötvények következő októberben ese­
dékes szelvényét, ha azt a megállapí­
tott időben bemutatta és becsületszavára 
jelentette ki, hogy nem adta el spanyol 
alattvalónak. A külföldi adósságkötvá- 
nyek tu ajdonusai azokat — a konvertá­
landó részvénytőke 100 pzsetája név­
értékének (10 pezeta névérték engedmé- 
ménvével — belső adósságkötvényekre 
fogják beválthatni,

Madrid, augusztus 10.
Purlorikúi távirat jelenti, hogy né­

hány autonomista az amerikaiaktól hi­
vatalt fogadott el. A haditörvényszék 
összeüli a loyal tábornok ellen megin­
dított por részleteinek a megállapítása 
végett. A belügyminisztériumba érkezett 
jelentés szerint a Castelon tartomány­
ban föltűnt 0 tagú köztársasági ban­
dának semmi nyomát sem ta­
lálták. Egy ember jelentkezett a ható­
ságnál. Alcale de Chisbertben néhány 
embert bünréssesséy gyanúja miatt 
letartóztattak. A vámőröket, akik feg\* 
véreiket kiszolgáltatták a bandának, 
felelősségre vonják.

A müveit világ közvéleménye még 
mindig nem tért napirendre Bismarck 
fölött s különösen Németországé még 
mindig a friedrichsruhei óriással kap­
csolatos visszaemlékezések jegyében áll. 
És ez természetes is. Mindenki, akinek 
csak alkalma nyílt a vaskanczellárral 
személyesen érintkezni, ha asa alatt áll 
még Bismarck hatalmas egyéniségének 
s most nyilvánosságra igyekszik hozni 
a nagy álamférfiuval történt találkozása 
benyomásait.

Ennek a révén pedig a nagy nyil­
vánosság Bismarck herczeg n m egy 
nagyérdekü nyilatkozatának válik ré­
szesévé, amelyet Bismarck annak ide­
jén nem a nyilván sságnak szánt.

Legújabban Kiezer dr. mond el rend­
kívül érdekes remin iszczeiicziákat a Mün­
chener Neueste Nachrichten-ben, Bis­
marck herczeggel folytatott beszélgeté­
seiből.

em sokkal a va*kanczellár bukása 
után Kl 'zer dr. Friedrichsruh eben 
járt és egy bizalmas együtt lét alkalmá­
val fölemlítette, hogy Vámos császár 
mennyire óhajtja a herczeggel való ki­
békülést, amelyhez azonban az első lé­
pést Bismarcktól várja.

Bismarck ekkor határozottan kijelen­
tette, hogy ő nem vétett a császár elb n, 
nem is tart haragot ellene s ha néha- 
néha szigorú kritikát gyakorol is Német­
ország mostani politikája fölött, az nem 
II. Vámos személye, hanem mostani 
tanácsadói ellen irányul, akik koczkára 
teszik botor politikájukkal a német bi­
rodalom nag véráldozalok árán kiví­
vott sikereit Minekutána kije enlette 
volna, hogy mennyire csalódott Capii- 
riben annak á lamfórfmi képességeit 
illetőleg, igy folytatta:

»Esztelenség arra gondolni, hogy a 
császár változtatni akar azon a viszo­
nyon, amely közöltünk fennáll s amelyet 
ö teremtett. Esztelenség már csak azért is, 
mert nincs meg az a helyzet, amelyet a 
kibékülés feltételez. Legalább az fén 
részemről nincs meg. Nem neheztelek 
a császárra, bár azok a körülmények, 
amelyek közt el kellett hagynom a kan- 
czeliári pandát, végtelenül sértők vol­
tak, nemcsak reám, de családomra is.

A császár minden szokás ellenére 
még csak utódom kinevezéséig sem ha­
gyott meg hivatalomban, hogy legalább 
a költözködéshez annyi időm lett 
volna, amennyire minden kis pol­
gári esaláclnak szüksége van. Utó­
dom alig hogy megkapta kineve­
zését, birtokába vette a kanczellári 
palotát és a szó-szoros értelmében 
mra kény szerilett, hogy holminkat a 
lépcsőkön és a kapu alatt csomagol­
juk be. ügy bántak el velünk, mini 
közönséges házi tolvajokkal, egysze­
rűen kiteltek az utczára, úgy hogy a 
költözködés alkalmával nem egy értékes 
holmink veszett el. De mindez hidegen 
hagy és legkevésbé sem tüzel a csá­
szár ellen. Ha tehát a közöttünk levő 
mostani viszonyt úgy tüntetnék fel, 
mintha szükségét erezném, vagy óhaj­
tanám, hogy az megváltozzék, akkor 
vagy azt akarják vele a világnak bizo­
nyítani, hogy ellenem nem vetett senki, 
vagy pedig a kibékülés esetére olyan 
ssinben szeretnék feltüntetni a dol­
got, mintha bocsánatot kértem volna.

Semmi szin alatt nem tűröm, hogy 
ilyen módon a világgal elhitessék, 
hogy én a most uralmon levő esd- 

1 szárral szemben vétettem, vagy akár 
csak valamit figyelmen kívül hagy­
tam volna. Hogy a szakítás be fog kö­
vetkezni, rég előre láttam és csupán a 
birodalom érdeke birt arra, hogy sze­
mélyes érzelmeim leküzdésével elodáz­
zam elbocsáttatásomat, amig csak lehet. 
Erről az oldalról tehát nen ért csa­
lódás. Ezzel szemben azonban nem 
hallgathatom el ön előtt, hogy igenis 
csalódtam a német népben. Azt hit­
tem, hogy politikailag iskolázottabb 
és érettebb Nem a hűtlensége és egye­
sek elpártolása bánt, hanem a nemzet 
összeségének hirtelen elnémitása.

A német nép nem tudta felismerni, 
hogy az, ami engem a mostani állapotok

kritizálására indít, nem személyes sér­
tődöttség, nem boszu, vagy az a vágy, 
hogy ismét hatalomra jussak, hanem a 
nehéz áldozatok árán megalkotott né­
met birodalom jövőjéért érzett aggoda­
lom, amely nem egyszer rabolja el éj­
szakai nyugalmamat.

A «Hamburger Nachrichten» által 
nyilvánosságra hozott részvéltáviralok 
közül ránk nézve érdekesek a kővet­
kezők:

Rozsnyó. Fogadja legmélyebb fájdalmam 
kifejezését. A nagy ember veszteségét, kit 
atyám büszkék nevezett barátjának, fájdal­
masan érzem. Andrcissy Gyula.

Geszt. Mint az elhamvadt nagy férfi 
számtalan éveken kere ztül volt bámulójai 
lehetetlen elhallgatnom részvétemet, fo­
gadja ennek kifejezését szívesen. Élni fog ő 
a történelemben, mig csak valaki az igazi 
nagyságot megérteni és tisztelni tudja- 
Tisza Kálmán.

Budapest. A legbensőkben veszek részt 
a nehéz sorscsapásban, melyet önök szen­
vedtek. Andrdssy Tivadar.

TÁVIRATOK
ÁS TELE FON JELENTÉSEK.

Dreyfus ügye.
Paris, augusztus 10. (Az Esti Hír­

lap távirata.) A reggeli lapok meg­
erősítik, hogy a köztársaság fő 
áilamiigyésze és Bertulus vizsgáló- 
bíró közt összeütközés tört ki du 
Paly de Clam ügye miatt. Bertulus 
vizsgálóbíró Eszter hány őrnagyot és 
Pays asszonyt a főállamügyész 
döntése ellenére az esküdtszék elé 
utasította. Ebben a viszályban most 
a vádtanács fog dönteni.

Az íschli ut.
Becs, augusztus 10. (Az Esti Hír­

lap távirata.) Goluchowski gróf kül­
ügyminiszter ma reggel lseidből ide 
visszatért. »

Jégverés Csehországban.
Prága, augusztus 10. (Az Esti 

Hírlap távirata.) A neu-slraschitzi ke­
rületben nagy jégverés volt. A kárt 
félmillió forintra (becsülik. 2800 hold 
vetésnek alig a hatodrésze maradt meg" 
kiméivé.

Az angolok Kínában.
London, augusztus 10. (Az Esti Hir- 

lap távirata) Charles Beresford lord 
az egyesült kereskedelmi kamarák meg­
bízásából Kínába megy. Beresford, aki 
e hó 24-én utazik el egyrészt az angol 
kereskedelem jövő kilátásait fogja tanul­
mányozni, másrészt pedig feladata lesz 
megtudni, hogy a kinai kormány mikép­
pen hajlandó gondoskodni a Kína bel­
sejében elhelyezett . angol tőkék bizton­
ságáról

AzEstl Hírlap sorsjátéka.
A magyar újságolvasás megkedveltedé- 

sére is szélesebb körökben való terjesz­
tésére az Esti Hírlap közönsége, tehát 
az egykrajozáros hírlap minden vevője 
számára mindennap a törvény felügyelete 
alatt álló tárgy-

sorsjátékot
rendezünk.

Egy krajezárért az Esti Hírlap minden 
vevője Játszik és pedig nem csupán 
az aznapi számokra való sorso­
láson, hanem a heti sorsoláson is.

A rendes napi sorsjáték nyereményének 
értéke 60 korona. A heti nyereménynek 
pedig, amelyre az egész hét valamennyi 
napján, hétfőtől szombatig kibocsátott 
lapszámok játszanak 200 korona.

Oondunk volt arra, hogy valóban pénz- 
értékű, mindenképpen becses és — szük­
ség esetén — azonnal pénzzé tehető 
nyereménytárgyakat adjunk.

így választottuk a rendes napi 
ötven koronás nyereményekre a 
következőket:

1. Munkácsy összes munkái 
és élete. Nagy diszkiadás, vagy

2. Szép nagy olajfestmény 
arany keretben vagy
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3. Női aranyóra, arany lánca* 

czal.
A kétszáz koronás nyereménytár- 

gyak:
1. A Pallas nagy Lexikona, a* 

összes ismeretek tára disz- 
kötésben, vagy

2. Kitűnő gyártmányú biozikll 
vagy

3. Kettős fedelű férfi arany­
óra, ara-iylánczozal.

E sorsolásunkra a m. Mr. szabadalmi 
hivataltól 11,614. szám alatt kizáró­
lagos szabadalmunk van, a m. kir. 
lottójövedéki igazgatóság pedig 769. 
számú rendeletével adta meg vállalko­
zásunknak a pénzilgyi hatósági 
engedélyt. A sorsolás kir. közjegyző 
hivatalos közreműködésével történik.

A keddi
lappéldányainkra való sorsolás ma szer­
dán délelőtt ment végbe Weinmann 
Fillöp dr. kir. közjegyzőnek Andrássy-ut 
9. sz. II. emeleti irodájában.

Az 60 koronás nyereményre való sor­
solásban resztvettek az augusztus 9-lkt 
keddi e napi kelettel kibocsátott összes 
lappéldányuk a lap homlokzatán olvas­
ható számokkal

Nyerőnek kihúzatott a napi 50 ko­
ronáé nyereményre a keddi

# HH—914 #
mint azt az alábbi közjegyzői hivatalé» 
tanúsítvány igazolja:

üsyzám Tanúsítvány.
-Q Én dr. Weinmann Fülöp hu 
j. da pesti királyi közjegyző hitele-

__ _L._ sen tanúsítom, hogy az Esti
Hírlap sorsjáték'inai mai napon délelőtt 
a 914 kilencz-eiiztieétmcgy nyerőszám 
cs HH sorozatbetű huzatait ki.

Budapesten, egyczernyolczszázkilencs* 
venuyolcz évi augusztus tizedikén.

(p jjí Dr. Weinmann Fülöp ». k.
kir. közjegyző.

Felkérjük e keddi lappéldány tulaj­
donosát, hogy az 50 koronás, tetszése 
szerint vála-ztandó nyereménytárgy át­
vétele végett kiadóhivatalunkban jelent­
kezni szíveskedjék.

AZ ESTI HÍRLAP 
Honvéd-utcza 4.

ESTI HÍREK. 

Vesztróczy bűntársa.
(Az Ekti Uh-lo.p tudósítójától.)

Körülbelül két hónapja, hogy Vess- 
Iró.czt) Istvánt, akit elöljárói tisztségétől 
fegy. Imi von elmozdítottak, különféle 
üzelmek miatt v zsgálati fogságba helyez­
ték. A vizsgálat során kiderült, hogv a 
volt elöljárónak czinkostársa is volt öz­
vegy Nagy Fervnczné személyében, aki 
azonban amikor a közösen elkövetett 
büntettek egyenkint a napvilágra kerül­
tek, még idejekorán Welsba (Felső- 
Ausztria) menekült. A hatóságok min­
denfelé ke-esték őt, de tartózkodása 
helyét nem tudták kinyomozni. N hány 
nappal ezelőtt azonban meglepő for1 il­
lat állott be. A szédelgő asszony ugyanis 
levelet irt Halmos János polgármes­
ternek, kérve őt, hogy uíalványoztassa 
ki neki a nyugdiját, mert nagyon 
nyomasztó viszonyok között él. A 
levél Welsböl volt keltezve, s ez­
zel maga Nagyné árulta el aka­
ratlanul a rejtekhelyét. Az ügyész­
ség ennek hú éve rögtön sürgönyt 
men sztett a weisi rendőrséghez, hogy 
tartóztassa le Nagy Fvrcncznét. We sbül 
ugyan nem érkezett válasz a sürgönyre, 
de ásói t Nagy Ferenc:né imnnnür a 
budapesti törvényszék egy magám s 
csellójának a lakója.

Letartóztatása ak köt ü menyeit adjuk 
a követezőkben:

Beülte Ferencz vizsgálóbíró ma reggel 
9 órakor gyanútlanul jött a hivatalába, 
s éppen a szobájába akart menni, 
amikor az előszobájában egy nőt pillan­
tott meg kopott, fekete ruhában.
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L A vizsgálóbíró közelebb lépett s meg- 
lepelve szólott:

— Ugy-e bár, ön Nagy Ferencznó?
— Az vagyok — felelte az asszony.
Megje/yzendő, hogy Benke vizsgáló­

dó régebben is ismerte Nagynét, mert 
jez a biró Szabóky-ulezai háza mellett 
lakott, szintén a saját házában.
. A vizsgálóbíró rögtön a szobájába 
jrivta az asszonyt, aki elmondta azután, 
ihogy csak akkor jutott eszébe, hogy 
'.elárulta magát, amikor a polgármester­
hez czimz U levelet már elküldte. Attól 
félt. hogy letartóztatják, s eset eg toloncz- 
[kocsin szállítják Budapestre. Ezt elkerü­
lendő, útnak indult, s részben gyalog s 
részben von . ton ma reggel Budapestre 
érkezett, s rögtön jelentkezett a vizs­
gálóbírónál.

Benke vizsgálóbíró ezután tudtára 
'adta Nagyné-nzk, hogy csalás és kau- 
jcziósikkasz'ás czimén 91 büntető felje­
lentés érkezett ellene. Több ezer forint 
erejéig Blum Antal nyug. közös had­
seregbuli századost és Frey Lajos nyug. 
honvedfőhadnagyot károsította meg.

E feljelentések alapján a vizsgálóbíró 
özv. Nagy Ferencznét rögtön letar­
tóztatta s vizsgálati fogságba helyezését 
rendelte el.

A szélhámos asszonyt, akit azonnal 
ezellájába vezettek, holnap fogja kihall­
gatni a vizsgálóbíró.

Városi ügyek,
— Panasz a budakeszi útról. 

A következő sorokat kaptuk:
Az Esti Hírlap aug. 8-diki számában 

közlött panasznak hasznos foganatja lett. 
A budakeszi utat most már na­
ponként öntözik. Ez bátorított fel en­
gem is a következő panaszra újból 
a budakeszi útról. Ez utón egy kis kápolna 
áll. melylyel szemben az Árnyas-utra ve­
zető utat nyitottak, melyre okvetlen szük­
ség volt, mert életveszedelem nélkül az ez 
utón nyaralók direkt nem közlekedhettek, 
különösen esős idő alkalmával, amikor 
lavinaként ömlött végig a viz s zivatar al­
kalmával végig söpört embert, állatot, fát, 
növényt egyaránt. A budakeszi út­
ról átvezető ut már első percziől fogva 
is életveszélyes volt, mert az Arnyas-utról 
jövőknek onnan lépcsőn fel és a budakeszi 
utón lépcsőkön le kellett jönniük. Az ár- 
nyas-uti lépcsőt uj kövekkel járhatóvá 
tették, a budakeszi útra vezető lépcső 
azonban még most is oly életveszély es 
állapotban van, hogy a legnagyobb óvatos­
ság mellett is az ember ki van téve annak, 
hogy a nyakát, lábát kitöri. Ma reggel 
én és erős botom lefelé igyekeztünk 
e nyomorúságos lépcsőn, midőn egv 
nem remélt pillanatban mindketten fejjel 
lefelé repültünk. Csak az utón lent éreztem, 
hogy fejem és lábam vérzik, kezeim fel 
vannak törve s tisztességes ruházatom 
lehető legbánatosabb módon siratja sza­
bóját. Nagyon kérem az intéző urakat, 
ne sétáljanak fel, de még le sem ezen a 
lépcsőn, mert igazán sajnálnám önöket, 
ha csak félig is úgy járnánas, min én — 
sajnos — egészen jártam. De ha van egy 
pár garasuk — hisz futja abból a sok 
milliós kölcsönből — csináltassák meg ezt 
a régiséget. Kiváló tiszteleti Gr. J.

— A főváros egészsége. Budapest 
főváros főorvosi hivatala ma adta ki a 
kimutatást a heveny ragályos kórok 
julius havi állásáról. Eszerint hagy­
máiban 11, bárányhimlőbon 10, vör- 
henyben 20, kanyaróban 94, roncsoló 
toroklobban 13, trachomában 19, hörk- 
hurutban 5 és orbánezban 10 megbete­
gedés történt. Vörhenyben meghalt 2 
és kanyaróban 3 beteg. Egyáltalán nem 
történt megbetegedés a IV-ik kerti ell en, 
a legtöbb megbetegedést pedig a VIIl-ik 
kerületben állapították meg.

Rendőri hírek.
— A SxUágyi-utczai gyilkos me­

rénylet. A Szilágyi-utczai tegnapi esa_ 
ládi drámának szereplői: névszerint 
Kristyan János és felesége Lelkes 
Margit az éjjelt a Rókus-kórházban nyu­
godtan töltötték. Kristyánt, akinek 
sebe nem nagyon súlyos, ma délután a 
rabkórházba szállítják.

— Hamisított Esti Hírlap. Az »Esti 
Hírlap« kiadóhivatalában a napokban egy 
fiatal ember állított be és egy julius 28-án 
kelt, nyertes lapszámot bemutatva, az arra 
eső 200 koronás nyeremény kiutalását 
kérte. A kiadóhivatal főnöke azonban,

Esti Birlap
alighogy a lappéldányt kezébe vette, meg­
állapította, hogy a lap betűjelzése hamisí­
tott. Rögtön rendőrt hiv.,tott és a fiatal- 
embe t letartófitatta. Az illető a rendőr- 
égnél Horváth György, pápai születésit 

22 éves napszámosnak mondotta magát és 
a lappéldányt állítólag Müller János nyir. 
lugosi születésű 22 éves napszámos társá­
éi kapta. Müllert szintén előállitották és 
letartóztatták, annál inkább is, mert a fő­
város területéről ki van tiltva. Mind a 
kettő a rendőrség fogházában ül.

- Amerikai tolvajlás. A brüszeli 
rendőrség körözvényben értesíti a főka­
pitányságot, hogy bárom ügyes szédelgő 
bluer Henriette nevű kisasszony tói 
amerikai tolvajlás módjára (<vol a 
l’americaine») mintegy 40U0 frankot 
képviselő értékpapírt emelt el. A szé­
delgők a károsulttal egy gyermek örök- 
befogadása iránt értekeztek és eközben 
oly ügyesen működlek, hogy a kisasz- 
szony egy napon csak azon vette ma­
gát észre, hogy értékpapírjai ismerősei­
vel együtt eltünlek. A tolvajok egy 
bőröndöt hagylak hátra a károsu Inál, 
amelyben ujságdsrabok, olvasók és ima­
könyvek voltak. A rendőrség a tettesek 
személyieirása alapján megtelte a szük­
séges intézkedéseket.

HiilöiefVlék.
— Magyar kőművesek panasza.

A fővárosi magyar kőművesektől a kö- 
vetkező panaszos sorokat kaptuk:

Tekintetes szerke z ő Ur! Igen szépen 
felkérem önt én es táisiim nevében az 
alábbiak közlésire, remélve azt, hogy ön 
mint a m ;gyar nemzet tekintélyének szó­
szólója, elfogja juttatni panaszomat azok 
füleihez, kiknek kezökben van a halalom 
mindent megakadályozhatni, amit a buda­
pesti építőmesterek és azok nagyr. becsült 
hajcsárjai tesznek a magyar kőműves mun­
kásokkal szemben. Minekünk, kik itt a főváros 
ban tanultuk legnagyobbrészt mesterségünkét, 
más bűnünk nincs, csak az, hogy magya­
rok vagyunk. Elmehetünk számtalan épü­
letre, mig egy magyar munt ást találunk — 
azok is gunytárgyul a külföldi munkások­
nak. Mig más államban nagy súlyt fektet­
nek a honi munkások fo 1 ilkoztatására, 
addig nálunk a magyar fővárosi építő­
mesterek nyíltan megmondják, hogy 
magyar munkást vem alkalmaznak. És 
még kérdik önök, hogy hogyan van az, 
hogy évről-évre több lesz azoknak a száma 
kik jobb megélhetést remélve, messze ide 
ger.be vándorolnak. Itt van e nagy aktuális 
ké.dés megoldása.

Ss-g S.
kőmtivessegéd.

— Hammerstein szabadlábon. A
bt róni kle ikális »Kreuzzeitung« volt 
főszerkesztője, Hamm iratéin báró e 
napokban elhag ja a fogházat és Bajor­
országban ké-zül lakni nejével és 
leányaival.

— Közös fogatok. Genuában sa- 
átságos szokás uralkodik. Ott a jó­
módú, sőt gazdag c-aládok is, nem 
tartanak külön saját fogatot, de azért 
még sem akarják ezt a kényelmet ncl- 

ülözni és több család együtt tart kö­
zös fogatot. Minden résztvevő család­
nak meg van a maga napja, amikor 
használhatja a közös kocsit és lovakat 
s hogy az illúzió teljes legyen, minden 
családnak külön kocsiajtaja van a sa­
ját czimerével, vagy monogrammjával, 
melyet használat előtt be szoktak akasz­
tani.

— Kolumbus csontjai. Most, mikor 
arról van szó, hogy a -panyolok elvesz-

Nyugotindiába, Haiti szigetére, San'- 
Domingóba, melyet ő alapított, s melyet 
atyjáról nevezett el. Haiti függetenségi 
harczában a sziget 1795-ben Franczia- 
ország birtokába került. A sziget kor­
mányzója parancsot kapott a sziget 
kiürítésére. 6 teljesítette a paran­
csot, és —- bár erre nem utasították — 
elvitte magával a drága hamvakat is, 
és Kuba szigetén Havannában temetette 
el mostani helyén. Most innen is el kell 
majd vinni. A spanyol lapok miudany- 
nyian egyhangúlag követelik, hogy ne 
hagyják a szent csontokat a haszonleső 
amerikaiak kezében, sőt egyesek azt is 
megpendítik, hogy a pápa szentté avat­
hatná most Kolumbust, nmire annyiszor 
tettek már lépéseket. Nagy vigasztalás 
volna ez a mostani nagy nemzeti gyász 
napjaiban a spanyoloknak!

—- Tűz Soroksáron. Soroksárról 
jelentik, hogy ott ma dó előtt 10 órakor 
Hlasek Antal kocsmáros háza ismeret 
len okokból kigyuladt s a ház valamint 
két istálló teljesen leégett. A búd >pesti 
IX. kerületi, a csepeli, az erzsébetfalvai 
valamint a soroksári tűzoltóság vonult 
ki, hogy a tűz továbbterjedését meg­
akadályozzák. A kár 78 ezer forintra 
rúg.

— Mikor a gazda nincs otthon
Tánczolnak az egerek. Ez régi igazság. 
Más s oval a cselédség mulat. Bálát ren­
dez, így történt ez a napokban is egy elő­
kelő fővárosi bankár lakásán. Ö nagysága 
fürdőn időzött, a bankár ur pedig ő nagy­
ságát látogatta meg és csak egy pár na 
múlva kellett volna megérkeznie. De ilyen 
az élet. Sürgős üzleti ügyekben hirtelen 
hazatelegrafálják a bankár urat és ő este 
tizenegy órakor vára tanul betoppant a la- 
kásába. Itt meglepő látványosság tárult 
szeme elé. Az ebéd éiben az asztal körllj 
ült a komornyik, a két inas és a kocsis 
és kártyázott, a szomszéd szobában ped 
a zongora vidám hangjai mellett kerin- 
gőzölt a női cselédség. A nagy lármában 
senk lsem vette észre a ház urát, aki meg 
dermedve útit nehány pillanatig a küszö 
bőn, de sasszemével rögtön belátta 
egész helyzetet. Szigorú léptikkel sietett 
a kártyásokhoz, — de a játszma annyira 
érdekelte, hogy zord megrovás helyett 
csak annyit mondott a komornyiknak:

— Játsza ki rögtön a zöld fo.sőt, köiőn 
ben clcsapom ...

— Siralmas állapotok. Esztergom 
búi je entik a Magyar Hírlapnak. 
primási kepezdében tapasztalt siralmas 
állapotokkal kapcsolatban konfliktus tört 
ki a képezde vezető-ége és Vargya 
Endre tanfelügyelő között. A koníliktu 
abból keletkezett, hogy Vargyas tan 
felügyelő a megye tanügyi viszonyainál 
megvizsgálása folyamán a primási ké- 
pestiében számos szabálytalanságot 
talált és arra a tapasztalatra jutott, hog 
a primási képezde nem felel meg 
tűzött feladatának. I,y értelembe i lett 
jelentést a közigazgatási bizottságnak 
is, hozzátevén, hogy az intézel 
ben tartott ( záróvizsgák alkalmává 
maga Wnlko Gyula egyházmegyei 
tanfelügyelő is siralmasnak minőt- 
tette az eredményt. Erre az egyházi 
tanfelügyelő a közigazgatási bizottsághoz 
beadott panaszában kijelentette, h 
ő nem tette a neki impuiált nyilat 
kozatot, s egyben kótségbevonta az 
állam beavatkozási jogát a képezd 
ügyeibe. A mai bizottsági ülésen a kir, 
tanfelügyelő törvényekből és miniszteri 
rendelet1 kből kimutatta, hogy az állam 
legfőbb felügyeleti, joga a fele kezet 
képesdékre is kiterjed, különösen ott, 
ahol, mint Esztergomban, a va lási ala

több ház es egy tímezterem telje*
sen romba dőlt. Egy utasokkal 
te i omnibuszt feldöntött a szél és a 
bennülők kisebb-nagyobb sérüléseket 
szenvedtek. Erős tölgyfákat kitépett a 
vihar, egyikük egy háztetőre esett és a 
felső emeletet bedöntötte. Ez alkalom­
mal két gyermek halálosan és egy asz- 
szony súlyosan megsérült. Bayenthal, 
Muasfeld és Arnoldhütte — Köln kül­
telkeihez tartozó három község — 

zonyu pusztulás képét nyújtja. A 
bayenthali gépgyár összes épületei 
romokban hevernek. A gépeket a 
lehullott kőtörmelék annyira elte­
mette, hogy az üzem folytatása so­
káig szünetelni fog. Sok ember megse­
besült. Számos magánház beomlott. Egy 
gyászmenet több résztvevője megsérült.
A templom tornya bedőlt. Az iskola 
lelője har.nincz lépésnyire repült, a fa­
lai beom’ottak és a tanító feleségét s 
gyermekét súlyosan megsebesítették. A 
Rajnán egy 200 utast vivő hajó csak 
nagy bajjal bírt kikötni. A Rajna sokáig 
tele volt a felszínén úszkáló faronesok- 
kal. Egy sétálót a vihar a Rajnába so­
dort. Az uj vámkikötő nagy rakodóhá­
zának tetőjét letépte a szélvész.

- Kuruzsló asszony. Bajáról írja 
tudósítónk: Hódossi Istvánné felső­
szent iváni asszonyt már régebb idő 
óta kínozta valami belső betegség. A 
szomszédja, Kis Györgynó azt ajánlotta 
neki, hogy egy edényben forraljon föl 
kénesőt (higanyt), és annak kigőzőlgő 
páráját szívja föl, ettől aztán hama­
rosan kigyógyul. Hódossiné hallgatott a 
bolond tanácsra, de midőn a higany» 
gőzkurát harmadszor használta, hirtelen 
rosszul lett. Az odahívott orvos higany- 
mérgezést állapított meg, amibe a sze­
rencsétlen asszony 25 napi kínlódás 
után bele is halt.

— Nagy tűz. Hosszu-Pályiról irja 
tudósítónk, hogy szombaton éjjel a köz­
ség határában levő asztagok egyike ki­
gyuladt és az évi termés kétharmadát 
a ti\z felperzselte.

— A vas sokoldalúsága. A vas 
sokoldalúságát, melyet az iparnak kö­
szönhet, nagyszerű módon tünteti fel 
azoknak az értékeknek az egybeállítása, 
melyeket a feldolgozás különfélesége 
kölcsönöz a vasnak. Egy 20 márka ér­
tékű vasnak az értéke, ha patkónak 
dolgozzák fel, 48 márka lesz, ha kés­
pengéket keszilmek belőle, 704 márka 
lesz, ha tül, akkor 1420 márka, ha 
zsebkéseket, akkor 12742 és ha óra­
ingákat csinálnak belőle, akkor ÍOÜOOO 
márka. Mily tökéletes finomsággal tud­
ják most már a vasat feldolgozni, ezt 
bizonyítja az, hogy 21 font vasból kö­
rülbelül 160 kilométer hosszú sodronyt 
húzhatna.. Ez a sodrony oly vékony és 
finom, hogy hajként lehetne használni 
és paro át lehetne csinálni belőle.

— Az Esti Hírlap nyerője. Ma 
délelőtt az Esti Hírlap múlt heti lap­
példányaira rendezett 200 koronás sor­
solás nyertese jelentkezett kiadóhivata­
lunkban. A szerencsés nyerő

Rehák Lajosné
(lakik: Erdősor-utcza 3. szám alatt) 
akinek a nyertesnek kihúzott augusztus 
2-iki, keddi HM—611 számú lappéldány 
ellenében kiadóhivatalunk a 200 ko­
ronás nyereményt nyomban kiszolgál­
tatta, miről sajatki zilleg aláirt s kiadó­
hivatalunkban bárki által megtekinthető 
nyugtája tanúskodik.

tik Kubát, az egé-z spanyol sajtó egy- is ^hozzájárul a dologi kiadásokhoz, 
hangulag követeli, hogy ne engedjék a 
nagy Ko.limbusnak, Amerika felfedező­
jének hamvait a kapzsi amerikaiak ke 
zébe. Kolumbus hamvai jelenleg Ha­
vannában vannak — Kuba szigetén, 
a havannai jezsuiták templomának 
egyik kápolnájában, hol éjjel-nappal 
ezer gyertya ég Sírjánál. Érdi kés, hogy 
került Kolumbus teteme ide. Ko­
lumbus 1506-ban Sevillában halt meg.
Végrendelete az volt, hogy haiti szi­
getén temessék el Sant-D nningóban.
Mégis Sevillában temették el. 1536 ban 
fia kívánatéra exuhmá ták és átvitték

A bizottság egyhangúlag a kir. tan- 
fi lügyelt) állaspontja mellett foglalt 
állást.

— A kólái vihar. Arról a rémes 
viharról, amely tegnapelőtt Kölnben és 
vidékén lezajlott, még a következő re z- 
eteket jelentik: Tyúktojás nagyságú jég­
darabok pattoglak alá és ezer meg ezc 
ab aktáblát zu'.tak össze. Pol ban egy 
egész utcza romhalmazhoz hasonlít. Egy 
f rgószél belekapaszkodott a templom­
tornyába és a t mplomra döntötte, 
amelyben sz> roncs ;re vég t ért az isteni- 
tiszti let és üres volt. A templom

SZÍNHÁZAK.
Mai színházi műsorok i

Budai színkörben'. A Koldusdidh.. 
Milöcker operettje 3 felvonásban. Kezdete 
7 órakor.

Városligeti színkörben t Orpheus 
az alvilágban. Offenbach operettje 4 fel­
vonásban. Kezdetű 7 órakor.

* Azok a türelmes németek!
Berlinben egy lengyel színtársulat lengyel 
nyo vü szininlöadásokat készül tartani. Ed- 
d g is már sok akadályokkal kellett meg­
küzdenie és hogy egy esetleges betiltást

«Va



megelőzzön, «müked.ve'ői ' előadások* nak 
Jelzi a vendégszereplést.' Az ötletei, de nem 
nagy ambiez.ót mutató társulat «'Kosciusko 
Reklavicénél» czimíí nemzeti színmüve 
kezdi meg a * milked velőt* előadások so­
rozatát. És még azok; a dprék néhietek ba- 
raguszuak. hogy védekezünk a Héttel szí­
nészet inváziója ellen!

* Külföldi mii vészek Budapesten. 
Még meg se kezdődött -az- őszi • szezon és 
már is leink a külföldi vándormadaruk 
,,húzását'. A londoni Hermujeety színház 
igazgatója, Beerhoom-T ree, a|tiniaga is 
hírneves színész és magyar (kassai) szár­
mazású e hómp k égépé táján Buda­
pestre érkezik és több input fogkönlnkben 
időzni. Beei hoom-Treo kreálta sginházában 
Svengáii szerepét es érdekes lenne, ha itt 
léte alatt a vigsziahtirban is bemutatná, 
Különben.lesz részünk egy olasz Svengáii- 
kan is. Ermetej Novelli- ia legnagyonb olasz 
színművész jön el <-i öpzjin es /át/estén a 
következő darabokban fog. a Vígszínházban 
látsz, ni; Papa I e'iöt/ard, Alieluj/, Michele 
Pérrin. H. Barbető Beirpfíeo, k<”»n, Luigi 
IX,. Mia Moglie no ha Chic, La B stennie 
di C i'dillac és — Tri'bv* Ezekén kívül 
Jane Hai ding a- párisi' Gym nase .szép hős­
nője. is eljön ez őszön és az egyik mulató­
ban log, vendégszerepelni. .

* Kassai nyugalomban. Azt a hihe­
tőt.ei hitt kolpoitálják, hogy Kassai Vidor 
a ép.-zinh iz kitűnő komikusa, .akit s 'ha 
se tudtak' eléggé meg'pe sülni, akit sóba se 
állítottak a maga helyére és aki mindaz, 
által mindig nagy sikeréket tudóit kivívni 
—- nem akarja meghosszabbítani a szerző­
dését és a tavaszon1 tjk'gválik a színészet 
tői. Ez nem fog megtörténni, mért nem 
szabad megtörténnie és Porzsolt Kálmán­
ban van annyi ötlet ps tapintat,: hogy ma­
radásra bírja a közönség kedvűtekét.

* Uj erede i darabok. Sokat panasz' 
tódnak amiatt, hogy a, színházuk" szaporo­
dásával az eredeti szinmüirás . fejlődése 
éppen nem íart lépett és hogy, nemcsak 
minőség, de mennyiség dolgában is pangás 
mutatkozik e téren. Színműíróink, úgy 
látszik, ez1 a vádat akarják meghazud­
tolni. legalább feltűnő szép számmal ké­
szülnek az uj szezonban babérokat aratni- 
Herczegh Fercncz a «G; urkovich. Ián; ok» 
ezimü étiekes bohózatot^ Bosnyák Zoltán

Esti jüiriap
§ A nyári handicap teherközíése 

tegnap jelent meg. A batvannyolcz bene­
vezett ló között Mindig kapta a legmaga­
sabb terhet: 66 kilót IVetfe nicht előtt, 
amelyre 64«/, kilót rótt a handikapper.
Almos 63, Bátor 62, Tip-'lop 61 •/,, Mirkó 
60*/,, VAstro »is Borin 60, Makó és Es- 
ierfl 09*1, kilót kaptak. Kitünően áll súly­
ban Keld 66, Margit 50, Aga 49'/i és 
Nur Neune 48*/, kilóval. A győztes alig­
hanem a négy ló közül kerül ki.

§ Magyar lovak Németországban.
A fiatal Reeves istállójának Baden—Bademe 
nevezett lovai tegnap elhagyták az ober- 
wtideni Iraining-telepet. A lot legkiválóbb 
lovai: Ma ikonig, Jeu de harre és Or- 
wesson.
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zab iránt nyilvánult csekély

vAzra» czim alatt 3 felvonásos drámát, 
Rákosi Jenő és ‘szabados <A boiond» 
ezimü operett t, Márkus. József «Liliputi 
berczegaö» ezimü éuékes színmüvet, Barna 
Izsó «Midás király» ezimü operettét. Gécsy 
István pedig az «Atiyaföld» ezimmel uj 
népszínművet itt. A mennyiség tehát meg 
volna a minőség ped g -* majd meg- 
látjus.

'J‘ A százéves nagyváradi színé­
szet. 1.878. augusztus 26-án hangzott n-z 
első míg; r szó a nagyváradi «Fekete 
sas« fogadóban ' összetákolt színpad:ól. A 
kolozsvári s/intárs iluf, melyet Wesselényi 
Miklós báró támogatott, kezdte meg c na­
pon a magyar előadások at Hnnnius 
«Süketnéma» ezimü vígjátékéval.' Ennek a 
nevezetes napnak a századik évfordulóját 
ünnepli Nagyvárad. A szép ünnepet a 
«Szigligeti-társaság» 
hogy most is. ni ni 
vári Színtársulat tar;

KÖZGAZDASÁG.
ínséges közmunkák. A főidmivelésj 

miniszter ért°sitette Békés és Csongrdd 
megyék főispánjait, hogy a foglalkozás nél" 
kül maradt munkások közül 170 Komá­
romban a folyammérnökségriél három hóna 
pig terjedhető munkát találhatnak, a s. a. 
újhelyi folyammárnökség p^dig 200 kubi' 
k st keres egy forint napszámmal 4 és féj 
hónapra. A Közép-Tisza szabályozásán» 
500 munkás találhat három hónapra 85 
kinyi napszámot, a Tisza— Béga szabályo­
zásánál pedig hat hónapra 470 kubikusra 
•'s 120 napszámosra van szükség.

A bérlöblztosok képesítése. A m.
kir. pénzügyminiszter által 1173. sz, alatt 
az 1885. évi XX1L t.-cxikk alapján szer­
vezett földadó niiilvdntartdsi biztos és 
helyszíni lesi bees'őbiztos pénzügyi fogai 
mazói, valamint a bcesiőbizlosi gyakornoki 
állásokra megkívántaié képzettség megálla­
pítása tárgyában a következő körrendeletét 
adta ki valamennyi kir. pénzügyigazgató­
ságnak, a Budapest fő- és szék városi kir. 
adófelügyelőnek, a kolozsvári kir. katasz­
teri igazgatóságnak és valamennyi kir. 
kataszteri beiyszimlési felügyelőségnek: Az 
1835.' évi XXII. t.-cz. érti Imében szervezett 
foldadó nyilvántartási biztos- és helvszinelési 
becslőbiztos pénzügyi fogalmazói, valamint 
a becslöbiztosi gyakornoki állásra meg' 
kiválható képzettséget az 1883. évi I. 
t.-czikk 32. §-a alapján akként áliapitom 
meg, hogy a je zeit állásokra jövőben csak 
o!v egyének lesznek kinevezbetők. akik 1. 
az" 1883. évi I. t.-czikk 3. g-ában megba­
tározott I; pzettséggel bírnak; 2. az érett­
ségi vizsga letetek után magasabb gazda­
sági iskolát jó sikerrel, végezték; 3. az 
1875. évi VII. t.-czikk alapján végrehajtott

Csak az őszi 
érdeklődés.

Kötöttek:
Búza tataszra. . . 8,21 — 8.34

» őszre . . 8.11—8.24
Rozs őszre . . . 6.43- 6.49
Tengeri máj. jun.-ra 4.13—4.21 
Zab őszre . . . 5.36 5.39

A budapesti értéktőzsde. A külföldi 
biztató jegyzések az áralakulást kedvezően 
befolyásolták, a forgalom azonban még 
akkor sem élénkült meg, midőn az értéke­
ket prolongálva kínálták. Bér.s nálunk fe­
dezési vásárlásokat eszKözölt.

Az el őt rizsáén előfordult kötések: ma­
gyar hitelr. 395.—- 395.75 osztrák hitel­
rész: v. 361 15 361.60 leszámítoló hank
részv.262.25—.—.—. osztrák-magy. állam va 
sut részv. 361.----- 361.50riniamurányi vas­
mű részv. 253.25—.—.—. közúti vaspálya
részvény 389.50..—.----- villamos v-=ut
részvény 256.°5 .—.— frton.

Zárlatkor maradt: magyar hitel­
rés'« vény 895.75 osztrák hitel részvény 
161.60 ószt-magv államvasut részv. 36150 
leszámítoló bank részvény 262 25 jci*
záloghitelbank részvény 250.-----
közúti vaspálya részvény 389.50 varr«' 
villamos vasút részvény 256.25 forinton.

A gabonaüzlet Béceben. A bu­
dapesti kcszárupiaczrói érkezett kedvező 
jelentések a lanybaságot megszüntették, az 
árak fokozatosan emelkedtek.

Jegyzések:
Búza őszre . •
Rozs őszre . .
Tengeri jul.-aug.-ra 
Zab őszre

A bécsi értéktőzsde
czió nagyobb mennyiségben 
vezető papírokat, 
szilárdult és az 
emelkedtek.

Jegyeztek: osztrák hitelrészéin 361.75 
magyar hitrlrészvény 395'75, magyar 
arany járadék 120 80 magyar korona- 
járadék 98.80 angio bank 158—. osztrák- 
magyar államvasut részvény 361‘tiö fo­
rinton.

10 kr. literié T-ava; 110 — 12.) főzni vaV>
90-100 kr Túró -0---- kr kilója. Tejföl
literje 34-----kr. Teatojás 4r> drn 100 kr.
főző tojás 45----- Hrb 1U0 krajezar. Sava­
nyított káposzta kilója 10 kr. Savanyított 
uborka ICO dra, 80—120 kr.

Gyümölcs: Alma 6—16. körte 10—16, 
szilva 8—10. kajszi baraczk 22—30 őszi 
baraczk 30—tő. füge 40—45, szőlő -to kr- 
kJója. Görög dinnye 20—40, sárga 10—50 
kr. de rabja.

Felelős szerkesztő: Gáspár Artúr.

8 18- 8 19 
6.65- 6.68 
5.22 - 6.23 
5.71 — 572 

A spekulá- 
vásárolta a 

mire a hangulat meg- 
árfolvamos fokozatosan

Rapoll! Denis! Barrison!
@S”ESaa$tawás,*a

ma szerdán, augusztus 10-én
& Btsíüájjíss Sos-eariykötéíeíi
Kerékpározó hölgy ; iizijáték közepette 

Elefánt stb.
Esti fél 10 és fél 12 orakor

2 stagy variéi© eleasdás
esti 8 és 10 órakor 707

Ingyen F“urt0Ä,Ä.‘8 órai Ingyen
Beiepö dij 7 óláig 30 kr. azontúl 50 

kr. Gyermek 10 b .
Érvén) télének a tőzsdékben lévő jegyek 

Érvénytelenek
B!rot The 4 Mora's Bill és will

DIANA-KERT
S3-

A főváros legszebb kerti vendéglője. 
Tér: 1500 személy részére. IfJ. Oláh 
J,Z3Í londoni m ázásából vi szaíérve, 
il! hangversenyez. ISO

EZCSEKA NOWSKY, vendéglők

Pffflcsti árak.
A központi vásárcsarnokban 

to’gaiom volt. az árak nem 
kicsiiivbeni elárusitások a 
alakultka:

Hús: 1. rendű levesiius 68 — 
rendű ' leveshus 60- 64 11.1. rendű
hús 48.— Vesepecsenye 
trajezár. rostélyos

TELEFON, 
Host ii étéül M

TELEFOK.
forgalomba.
r. szab.

ma élénk 
változtak. A 
következőleg

mag;

70
nyc 80 kr.. tisztított 
marii anyeiv nyersen 
100. füstölve 120 -130 
c/.ombja 100. eleje

leve: - 
észben 75 

80, febérp. es- - 
veseoveseiiye 200. 
68—72. paczoiva 

k.- kilója. Borjúhús 
70 -S0. nörköUnek

azért borhoz csak
kénes szódavizet igyunk.
Kc.pfcatú minden jónevii borozóbaji 
Meglenne h ró; Cselcy és Társas 
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A
rendezi és érdekes, 

száz év előtt, a kolozs- 
élőadást. E. Kovács

Gyula a saját ódáját szavalja, ezt követi 
Fehér Dezső «A magyar színész» ezimü 
egvfelvonásos előjátéka és végül Hnnnius 
«Sikctuémá»-ját elevenítik fel. .

s p O V t.

§ Az igazgatósa .yi-dijra.'áiely a
budapesti nyári meeting első napjának fő 
futama, fényesen ütöttek ki a nevezések. 
Összesen 29 lovat neveztek a 12000 koro­
nás versenyre, köztük a monarkia legjobb 
Ijyereit. Indulnak többek közt Álmos, Es­
ter fi, Komdntnsseouy. Kelet. Tip-'lop 
Mirko, Bátor, Néni. Hehe, Fuvolái, Makit 
statesman. Balek. V.cldleu, Doge. Oohér. 
Ha ennek a társaságnak csak a fele vidu 
is, elsőrangú sporlszenzáezió lesz az idei 
igazgatósági dij. ' •

íj Ducá-t a koltingbrmmi meeting utolsó- 
hapján aratott győzelme után Mr. Lincoln 
vette meg Springer bárótól 10.300 koro 
náért. Mr. Linkoin az aránylag magas ár 
mellett is alighanem jó vásárt csinált, mert 
JJnea a legkitűnőbb vért képviseli (Hires 
testvére) s amellett első fulá-a alkalmával 
a közepesnél jóval nagyobb versenyképes­
séget mutatott. ,- ■ ■ __

földadó szabályozásánál már mint becslő 
pót,, vagy segéd becslőbiztosok voltak al 
kalmazva és mint ilyenek hivatalos eskü | 
alatt szolgáltak.

Országos sörárpavásárok. Az O. M. 
tí- E-, úgyis mint a Gazdasági Egyesü­
letek Országos Szövetségének központja 
a Borsod és P-zsonv vármegyei gazd. 
egyesületekkel, a miskolezi és pozsonyi 
ipát- és keresi ed el mi kamarával és a 
Magyar Mezőgazdák Szövetkezetével, — 
függetlenül a Budape -ten rendezendő 
sörárpakiáliitás és vásártól — 1898.
évi augusztus havában Pozsonyban és 
Miskolczon országos sörárpa vásárokat 
rendez. A vásárok a következő napokon 
tartatnak meg: Miskolczon augusztus hó 
25-én, d. e. 9-d. u. i óráig, Pozsony­
ban augusztus hó 28-án, d. e. 10—d. u. 
2 óráig.

Jelentések a tőzsdéről.
A gabonaiizlet Budapesten. Ame­

rika alacsonyabb jegyzései nem lanyhitot- 
ták el az irányzatot, mivel a kínálat tar­
tózkodott az eladásoktól és a malmok nem 
juthattak készáruhoz. Elkelt 10.000 q. búza 
5 krral magasabb áron.

A következő búza fajok kerültek forga 
lomba:
Tiszavidéki 100 mm 80 kg. 9.80 frton

100U „ 80.5 9.60
50n ., 78 ” 9.20 „
200 78.8 9.30 .,
100 ., 78 n 9.60 „

Dtiivtvidéki 1000 „ 75.2 9.20 .,
100 ., 79 9.60 .,

Pestvidéki 300 ., 78.5 9.40 .,
100 „ 78.5 v 9.50 .,

1500 ,, SÍ.5 9.721',,,
Hintái 1600 ,, 77-S H 9.80' „

Egyéb gabonanemüekhen a kereslet élén 
kelib. az árak mérsékelten emelkedtek

64— 68, kr. kilója. I) sziiolms ezoinn-n,
lapoezkáia . 76—. szűzpecsenye----- 100.
karaj 90 — 100. füstölt sonka 100 — 110. 
prágai sódar 120 -135 kr., olvasztani való 
szalonna 68 —72 kr. zsír 68—72 kr, háj 68 —
72 kr. kilónként.

Baromfi: Rántani való csirke 70 - 
75 kr. sütni vaió 110 -110 kr., kacsa 
120—200 kr., kövér liba 400—700 kr., 
sovány liba 250 - 300 kr. ná-onreut. 
Tisztított baromi;: Csirke r.O < 0 kvaj- 
czár, császár nouiard 70 100 Krajezar,
levestyuk 80-90 galamb 25—30 kr. 
Kacsa 100- 130, liba 20J-250 kr., fiatal 
pulyka 250 kr. darabonként, libazsír I. 
rendű 120—140 kr. kilója, libamáj 15 — 
30 kr. darabja.

Vadak: (Aranyosi A. vadas ezég je­
lentése:) Őzgorincz 500—600, őzezomb 
3-JO—350. fogoly 60—80, vadkacsa 80— 
100 kr. darabonként. Szarvasgerincz 2 0, 
ezombja SO — 100 kr. kilója.

Halak: É:6 ponty 100--13- harcsa 100 - 
120. süllő 60—160 kr., ezonipó 60-80 
krajezar. Jegeit halak: ponty 40-60. 
kecsege 80—100, apró ual 30—40. vágott 
harcsa 60—80 kr. l-.izacz 400—oOO -,r:u 
cr.ár kilója. Rák 3—30 kr. darabja. Tenger; 
halak: Soles 260—280 kr Magro 200 kr 
Rougct 260 — 280 kr. Langouat 25; i—300 
kr. Sardclla friss 1 40—160 kr. kilója.

Kenyörnemü: Monori vásárcsarnosi ke­
nyér fehér 15 kr. barna 13 kr. Soroksár 
kenyér: fehér 16 kr., ö barna 14 kr. Házi 
kenyér: fehér 20 kr.. barna 14 kr. Pel 
kenyér (burgonyás) feher 16 kr. barna 1-1 
kr. kilónkint.

Zöld-ég: burgonya 3-4 kr k;!ój. 
bajor torma 5 — 16 krdrbja. Vöröshagyma 
5 kr. kilója. Foghagyma 15 csomag 10 kr. 
Kaiarábé 10 dvb. 10 kr..zeiicr 1 kr.drbjá fejes 
saláta 6—8 drb. 10 ki Kelkáposzta 2 3 
drb. 10 kr. Zöldborsó 20 -30 krajezár literje. 
Zöldbab 8 — 15 k:.. kilója, idei tök _ 5—8 
kr.. saláta uborka 2 3 kr. drbja, Karfiol
6—16. drbja. Paradicsom 8----- kr. kilója.
100 drb. savanyítani való uborka 25—60 
krajezár. Káposzta drbja 4 -6 kt„ idei zöld 
kukoricza 12 tlró. 10 kr.. 100 drb erős- 
zöldpaprika 30 kr . édes 60 80 kr.

Különfélék: Tejszín 30 - kr. te! es tej
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Rozsot 7. - 7.15, tengerit 6.—5.15 és zabot 
5.00- 5.90 forinton adtak. el.

A hntáridőpiaezmi futólagos lanyhulás
után az árak jelentékenyen emelkedtek ______________ ___________________

ÍÖ-nTTíÍAtíYAR H IRpiPKlÄDCr B ÄSZ V lií’Y-fXRs AS AG KURF0RG0GÉPEN
* J-

szijjal ós töltőnynyel 5 Irt. Vadász- 
yverck na. y voasztékban.

puskamüves Bpest, 
u«)vj li Muzeum-körut 3. 

Vidéki szétküldés utánvét vagy a pénz előge* 
tcs bekiildéso tru-l élt. Kepe* iirjcgytck mgyori 

cs i'érmentvc. 161

,üV,
4-


